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С.С. СОБЯНИНУ


Уважаемый Сергей Семенович !

Создание в субъектах РФ, включая Москву, достаточных фондов доступного арендного жилья в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года № 600 могло бы стать эффективным способом разрешения абсолютно безвыходных жилищных ситуаций семей с детьми – как имеющих, так и не имеющих регистрации по месту жительства/пребывания. Статья 40 Конституции РФ гарантирует крышу над головой каждому гражданину Российской Федерации и никак не «прикрепляет» это право к факту постоянной регистрации гражданина/семьи в данном субъекте РФ.

Однако Указ № 600 катастрофически не исполняется, о чем Президент России В.В. Путин в самых жестких выражениях говорил на заседании Государственного совета 23 декабря 2013 г. В попытке помочь ряду многодетных семей г. Москвы Общественная палата РФ за последние 5 лет не раз обращалась к руководству г. Москвы, к сожалению, безрезультатно. В этой ситуации в сентябре 2012 г. мы выдвинули Программу «Жилищный спасательный круг», позволяющую в оперативном порядке исполнить Указ № 600 в субъектах РФ, включая Москву, где пустуют около 2 млн. кв. м. принадлежащей гражданам жилой площади (т.н. «проблема темных окон»). Речь идет об элементарном – о создании арендного фонда путем цивилизованного найма жилья государством у граждан - конечно, на добровольной основе. Данный подход поддерживается руководством ГУП «Московский городской центр арендного жилья», выступавшим в качестве экспертов на заседаниях в Общественной палате РФ, а также в сентябре 2013 г. в Совете при Президенте РФ по правам человека. Но всё блокируется на более высоком уровне Правительства Москвы.

Между тем положение ряда семей, фактически живущих в Москве 10-20 лет, родивших и вырастивших здесь детей, но остающихся «юридическими бомжами» (включая и коренных москвичей, выселяемых по суду) на сверхдорогих съемных московских комнатах/квартирах, стало совсем безнадежным в связи с вступлением в силу 3 января с.г. Федерального закона от 21.12.2013г. № 386-ФЗ – т.н. «закона о резиновых квартирах», установившего уголовную ответственность за факт регистрации не по месту фактического проживания и серьезную административную ответственность за проживание без регистрации. В условиях ужесточения ответственности за нарушение правил регистрации государство ОБЯЗАНО создать для граждан возможность соблюдения закона. А поскольку большинство частных арендодателей отказываются регистрировать нанимателей жилья, значит в роли законного «массового» арендодателя должно выступить само Правительство Москвы – см. программу «Жилищный спасательный круг».
Непосредственной причиной данного моего письма стали SOS-обращения трех семей с детьми, которым арендодатели, справедливо напуганные указанным законом № 386-ФЗ, УЖЕ предложили съехать с занимаемой площади. Куда???
Прошу Вас дать ответ на этот  вопрос, исполнив Указ Президента РФ № 600, что позволит помочь также и тысячам «законных» московских семей.
Прилагаю обращения 3 семей к Мэру г. Москвы – на 3 листах.

Но в аналогичной тупиковой ситуации находятся и многодетные семьи Астапенко, Шмельковой, Антонян, Евгеньевой, Богомоловой, Смирновой, Плахотной, Герасимовой, Кодировой и др., о которых я Вам писал ранее.
С уважением
	Заместитель Председателя Комиссии по социальной политике, трудовым отношениям и качеству жизни граждан,

Председатель Правления РОО «Право ребенка»

Альтшулер Борис Львович
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От Сосновой Людмилы Владимировны,

Уважаемый Сергей Семенович !

Мы с мужем граждане Российской Федерации, родители трех детей, родившихся и растущих в Москве (младшему – 2 года). В 1996 г. мы приехали в Москву из Магадана, где давно утратил жилье и регистрацию по месту жительства. 

Москва наш родной город и ехать нам некуда. Своих детей мы воспитываем в уважении к законам РФ и достойными гражданами своего города и своей страны. У нас в семье не пьют, не курят, мы благополучная семья, которая ответственно относиться к своим родительским обязанностям. Я горжусь своими детьми, они хорошо учатся, занимаются спортом. Старшая дочь участвовала в параде на Красной площади, посвященном 70-летию Парада 1941 года, ей вручили памятную медаль и удостоверение. Свои проблемы все это время решали сами, не уповая на помощь государства, но сейчас младшему ребенку 2 года, я нахожусь в декретном отпуске, пособие составляет - 50 рублей в месяц,  работает один муж, денег с трудом хватает на оплату съемной квартиры. Порой нет средств, чтобы  купить самое необходимое. Экономим на всем, поставлены буквально на грань выживания. Наши дети чувствуют свою ущербность, так как не имеют даже самых простых вещей, которые есть у одноклассников. В  детский сад ребенка не принимают, мотивируя это отсутствием мест и отсутствием у ребенка регистрации. Няня для ребенка нам не по карману.
Но главная проблема – жилье, 18 лет мы живем на съемных квартирах без регистрации, поскольку хозяева категорически против регистрации жильцов. А сейчас из-за нового закона «о резиновых квартирах» хозяин предложил нам съехать, мы ищем новую квартиру, но пока еще никто не согласился сдать нам жилье (с детьми брать не хотят, тем более регистрировать, а без этого сдавать боятся из-за того же нового закона). Единственное, что мы просим у государства – это жилье. Чтобы мы и наши дети были уверены в завтрашнем дне и не зависели от воли арендодателя, который может в короткие сроки выставить за дверь (как бывало уже не раз - за 18 лет жизни в Москве).

Куда нам деваться – неизвестно.

Уважаемый Сергей Семенович, не все многодетные семьи имеют такие проблемы. Я прошу Вас -  помогите, мы действительно очень в этом нуждаемся!
С уважением

Людмила Соснова

Приложение 2
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От: Котруцы Юлии Сергеевны,
Уважаемый Сергей Семенович!

От всей души поздравляю Вас со светлым праздником

Рождеством Христовым!

Этот праздник наполняет сердца светлыми чувствами, несет в семьи любовь, добро и милосердие. Издавна в христианском мире почитают Рождество как символ надежды, мира, счастья и согласия. Но только в моей ситуации нет никакой надежды.
Мне 23 года, дочке 2 года и 4 месяца. В регистрации брака с ее отцом мне отказал московский ЗАГС, поскольку у нас обоих в паспорте нет прописки. Он – из семьи русских беженцев с Северного Кавказа времен Чеченской войны, они там потеряли всё. Я – старшая дочь многодетной мамы Л.А. Мерекиной. Мы тоже, можно сказать, беженцы, в 1998 году, спасаясь от страшной нищеты, мама приехала на заработки в Москву из Ульяновской области. Потом там её обманули местные власти – отказали в обещанной субсидии на покупку дома, за долги маме пришлось продать и этот дом, в который мы так и не въехали, и наши две комнаты. В результате мы все оказались бездомные и без регистрации.

Я жила с бабушкой, а к маме в Москву приехала в 2004 году, в 2005-м закончила московскую школу. На сегодня я – «юридический бомж», живу в Москве на съемных квартирах почти 10 лет. И моя маленькая дочка тоже «юридический бомж», в детский сад её не берут. Устроиться на нормальную работу я не могу также из-за отсутствия прописки. Денег катастрофически не хватает на самое необходимое - на лекарства и еду, поскольку ежемесячно надо платить за аренду комнаты.

А теперь в связи с Федеральным законом РФ от 21 декабря 2013 г. N 376-ФЗ моя жизнь подверглась НОВЫМ испытаниям… Хозяева съемной комнаты регистрировать меня с ребенком не хотят и с наступлением весны просят меня съехать. Но КУДА я с ребенком пойду? И кто сдаст мне жилье и зарегистрирует? Мне некуда идти! Кроме того, перед Новым Годом у меня обнаружилось тяжелое заболевание – исследования и лечение требует немыслимых денег. И хотя я живу  Москве уже почти 10 лет, московские льготы на «юридических бомжей» не распространяются.
Уважаемый Сергей Семенович!

Обращаюсь к Вам в безвыходной ситуации. Пожалуйста, помогите моей семье! 

Желаю Вам доброго здоровья, новых духовных свершений, удачи во всех благих начинаниях, мира и добра.

С уважением и надеждой, 
Юлия Котруца и моя дочь Валерия - москвичка.
Приложение 3
8 января 2014 г.
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                                                                                от: Самудиновой Айдай Токтосуновны,


Уважаемый Сергей Семенович !

Мы с мужем – родители 4 детей 13-и, 11-и, 7-и лет и 1 год 8 месяцев. Я и дети – граждане Российской Федерации, мой муж и отец детей – гражданин Узбекистана. Я родилась в 1978 г. в Киргизской ССР, в 1995 г. после окончания школы приехала в Москву к тете, образовалась семья, дети, мы получила гражданство РФ в соответствии с пунктом "б" части 1 ст. 1 Соглашения между Республикой Казахстан, Республикой Беларусь, Киргизской Республикой и Российской Федерации об упрощенном порядке приобретения гражданства. Старшие дети учатся в 7-м, 5-м и 1-м классе, а также в музыкальной школе каждый на своем инструменте – скрипка, кларнет, фортепиано. С младшим я сижу дома, когда будет детский сад не знаю. Добавлю, что в 2006 г. у меня выявили тяжелейшее заболевание и я бесконечно благодарна московским врачам, которые меня тогда спасли. Но проблемы остались, семью кормит отец.

Мой муж Джумабаев О.М., родился в 1974 году в Узбекской ССР, также много лет живет в Москве, но гражданство Российской Федерации получить не смог из-за неразрешимых формальностей, а сейчас в связи с новым законом «о резиновых квартирах» его лишают статуса РВП (разрешение на временное проживание), а отсюда угроза высылки, разрушения семьи, что будет с детьми? Мы все мечтаем, чтобы он получил ВНЖ (вид на жительство). Но как это сделать без прописки?
Все мы многие годы живем в Москве на съемных квартирах без регистрации (хозяева не разрешают), что финансово мучительно, а теперь в связи с тем же новым законом «о резиновых квартирах» нас просят выехать из жилья, в котором мы с мужем и детьми так или иначе прожили 10 лет. 
Как нам жить дальше?

С уважением
Айдай (Аида) Самудинова
