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103982, Москва, Лучников пер., д.4, подъезд 3, оф.6                                                      тел./факс: (7-495) 624-07-52
эл. почтa: right-child@mtu-net.ru     child-right@rambler.ru                Веб-страница: http://www.right-child.ru
 «_19_» _августа__2014 г. №__28/08__

Президенту Российской Федерации                   Председателю Правительства РФ

               В.В. ПУТИНУ                                                     Д.А. МЕДВЕДЕВУ

Копия: Губернатору Омской области В.И. Назарову, 

             Губернатору Тверской области А.В. Шевелёву, 

             Губернатору Московской области А.Ю. Воробьеву, 

             Мэру Москвы С.С. Собянину, 

             Губернатору Краснодарского Края А.Н. Ткачеву.
Уважаемый Владимир Владимирович !

Уважаемый Дмитрий Анатольевич !

Прошу Вашего содействия в разрешении следующих проблем:
1. Прямой обман многодетных родителей Губернатором Омской области В.И. Назаровым, отменившим в декабре 2013 г. им же установленные ранее ежемесячные выплаты на рождение 3-го и далее ребенка и сделавшим это без заблаговременного предупреждения за 9 месяцев, установленных природой. – См. обращение Омской ОО «Сибирские многодетные семьи», к которому присоединились более 150 многодетных омичей – приложение 1.
2. О питании детей. Почему лишение обещанных 6 500 рублей в месяц поставило эти омские семьи на грань выживания? Потому что детей каждый день надо кормить, а цены на продукты питания первой необходимости астрономически «накручены» посредниками и «сетевиками». Сейчас, в связи с «взаимными санкциями» объявлено о новой продовольственной программе России. Прошу Вас уделить особое внимание антимонопольной и антикоррупционной направленности этой программы, «открытию» рынков для массового отечественного производителя с/х продукции, «развитию кооперативного движения, воссозданию системы госзакупок с/х продукции у жителей села» - предложения из обращения Тверского отделения «Национальной родительской ассоциации» - приложение 2. 
Между тем разработанная АККОР и основанная на принципах столыпинских реформ «Концепция развития кооперации на селе» также как разработанная ОАО «Центрсельстрой» «Концепция развития сельского строительства России» годами «пылятся» в Минсельхозе России, чиновники которого очевидно заинтересованы в сохранении убийственной для страны, для семей с детьми аномально высокой «вилки» закупочных и розничных цен.
3. Безвыходные жилищные проблемы семей с детьми. Об этом также в письме родителей из Твери (приложение 2), в обращениях филиала ВОО «Много деток - хорошо» (г. Железнодорожный Московской области – приложение 3) и снова «Сибирские многодетные семьи» - приложение 4. Можно ли семью с 6 детьми от 1 до 17 лет переселять из аварийного жилья в ОДНУ комнату 18 кв. метров – с перспективой «улучшения» через 25 лет? Дети – в аварийном жилье, семьи с детьми - вообще без жилья и регистрации, захлестнувшее страну стихийное бедствие законных, по суду, выселений из единственного жилья с лишением регистрации - за долги по ипотеке (5-10 тысяч семей ежегодно) и по др. причинам, и т.п. и т.д. 
Особо обращаю внимание на равнодушие к этим гуманитарным проблемам властей Москвы и Краснодарского Края, которые постоянно «кормят» нас отписками. 23 января с.г. Председатель Московской хельсинкской группы Л.М. Алексеева передала лично в руки Президента Российской Федерации мое письмо с отчаянными обращениями бездомных многодетных семей к С.С. Собянину и А.Н. Ткачеву, на которые позже поступили все такие же пустые отписки.
Ясно, что в каждом субъекте РФ должен существовать резервный арендный жилищный фонд – дабы не оставлять людей на улице. Известно также, что на сегодня все программы и поручения Президента по созданию фондов доступного жилья провалены, что вынуждает ставить вопрос о служебном несоответствии ответственных за эту сферу вице-премьеров.
Прошу Вас поддержать предложения специального заседания Совета при Президенте РФ по развитию гражданского общества и правам человека (г. Владимир, 30 мая с.г.), полностью меняющие жилищную политику и позволяющие в кратчайшие сроки по всей стране развернуть создание фондов доступного жилья, включая арендные фонды. 

В основе этих предложений по созданию в РФ доступного  жилья тот же принцип, что и в высказанных выше предложениях по обеспечению доступности продуктов питания первой необходимости, - привлечение к решению этих проблем огромного, ныне искусственно «замороженного», трудового, материального и финансового потенциала России под девизами: «Накормим своих детей своими руками», «Построим своим детям жилье своим трудом».
Приложения на 11 листах

С уважением

Б.Л. Альтшулер

Председатель Правления РОО «Право ребенка», Член Общественного совета Министерства строительства и ЖКХ РФ, Член Рабочей группы по реализации права граждан на доступное жилье Совета при Президенте РФ по развитию гражданского общества и правам человека и Минстроя России.
----------------------------------------

Альтшулер Борис Львович,

103982, Москва, Лучников пер., 4, оф. 6,    8-985-477-93-87,        8-903-709-35-49   

Приложение 1
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      644109 г. Омск Сибирский проспект 8\2 кв. 52 тел. 89618836801

«02»августа 2014

Председателю правления РОО «Право ребенка»,

Члену общественного совета Минстроя России

Альтшулеру Борису Львовичу.

Уважаемый Борис Львович.

Благодарим Вас за то, что вы приняли активное участие в решении проблемы отмены в Омской области денежных выплат в размере «детского» прожиточного минимума (более 6500 рублей в месяц) многодетным семьям, родившим третьего или последующих детей после 1 января 2014 года.
Несмотря на многочисленные письма и обращения нашей организации, частные обращения граждан, проведение митинга у здания Правительства Омской Области, Ваше открытое письмо Губернатору Омской области В.И. Назарову ситуация с выплатой пособий не изменилась. В настоящий момент выплаты получают лишь те семьи, которые успели родить ребенка в 2013 году.

Просим Вас и далее не оставлять этой проблемы без внимания, пока она не разрешится. Мы очень надеемся, что именно Ваше участие поможет решить проблему в пользу многодетных семей и восстановить выплату пособий для семей, родивших третьего и последующих детей в 2014 и в 2015 году.

Председатель правления 

Омской областной общественной

 организации  «Сибирские Многодетные Семьи»  
 Карабаева М.Н.         

Письмо Размещено в интернете:

https://www.change.org/ru/петиции/председателю-правления-роо-право-ребенка-альтшулеру-борису-львовичу-содействуйте-возвращению-в-омской-области-выплаты-пособий-для-семей-родивших-третьего-и-последующих-детей
Приложение 2
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Общероссийская общественная организация

«Национальная родительская ассоциация

социальной поддержки семьи

и защиты семейных ценностей»

Тверское областное региональное отделение

Комсомольский проспект 4/4 оф.108

Тел.:8(4822) 55-71-53

e-mail: alexche2@bk.ru …; сайт: http://nra-russia.ru
22.07.2014
№
21

На № 
от
Альтшулеру Б.Л.

Председателю правления РОО «Право ребёнка»,

Москва, 103982, Лучников пер., 4, под. 3, оф. 6

baltshuler@yandex.ru    right-child@mtu-net.ru 

                                Уважаемый Борис Львович!

Благодарим Вас за позитивную информацию о состоявшемся в г. Владимире 30 мая с.г. специальном заседании Совета при Президенте Российской Федерации по развитию гражданского общества и правам человека (СПЧ) по теме обеспечения прав граждан на доступное жилье и о создании при СПЧ, совместно с Минстроем России, целевой Рабочей группы по формированию региональных программ создания доступного жилья.

Также, спасибо за контакты с руководством организаций, имеющих прямое отношение к программам жилищного строительства и программам развития села – Департамента малоэтажного строительства Ассоциации строителей России, «Центрсельстроя» и «Ассоциации крестьянско-фермерских хозяйств и кооперативов России» (АККОР).

Мы представляем семьи с детьми, включая и многодетные семьи, Тверской области, которые сталкиваются с теми же проблемами нехватки жилья и крайней бедности, с какими сталкиваются очень многие семьи России. 

Больно смотреть, как недоедают дети в семьях с низкими доходами при том, что урожаи отечественной картошки не востребованы, а магазины завалены дорогой пакистанской картошкой; и так во всем. 

Больно смотреть на бездомные многодетные семьи или семьи, живущие в аварийных условиях, и т.п. – на фоне огромного коммерческого строительства, опять же, сверхдорого жилья.

Очередь на получение социального жилья в Твери составляет 26 000 человек, и она практически не движется.

Поэтому нас обнадежили предлагаемые Вами региональные программы под условными названиями «Накормим своих детей своими руками», «Построим своим детям жилье своим трудом». 

Ресурсы для этого в Тверской области огромные. Достаточно сказать, что в ближайшем к г. Тверь Калининском районе более 5000 гектаров пустующих земель, находящихся рядом с коммуникациями инженерной инфраструктуры. 

Тверская область, в основном, сельский район. Строительство жилья на селе неотделимо от развития села в целом, от создания производственной сельскохозяйственной и дорожной инфраструктуры, развития кооперативного движения, воссоздания системы госзакупок с/х продукции у жителей села.

Мы рады, что Вы с коллегами также ставите эти вопросы.

И особая больная проблема выделения многодетным семьям земельных участков. Тут и невозможность «освоения» по причине нехватки средств, удаленности и не качественности участков. Тут и безнадежная очередь в Твери. Между тем, проблема может быть решаема, если создать условия, при которых многодетные семьи смогут «инвестировать натурой» (т.е. своими земельными участками) в проекты строительства доступного жилья. В том числе возможна, например, такая схема:

Многодетные семьи объединяются в жилищно-строительные кооперативы (ЖСК), в паевой фонд которых семьи вносят предоставляемые им бесплатно земельные участки. Для нашей задумки важно, чтобы единомышленники получали наделы в одном месте. Объединив участки, ЖСК строит посёлок.

По завершении строительства каждая семья получает дом либо квартиру, а для возврата привлечённых для строительства кредитов некоторое количество домов или квартир продаётся или сдаётся наём. 

При этом предполагается частичное возмещение средств на строительство компенсировать за счёт присоединения такого проекта к программе строительства экономжилья в соответствии с законом Тверской области от 29.10 2012 г. № 95-ОЗ.

В идеале поселение должно иметь современную инфраструктуру и продуманную систему трудовой занятости и представлять собой ячейку гражданского общества. У нас уже намечено в районных центрах Тверской области шесть площадок для такого возможного строительства.

В Твери, как говорилось, с выделением участков для многодетных родителей дела обстоят совсем плохо - на конец 2013 г было 2809 семей, желающих получить землю, и на сегодня практически никто не получил полагающихся участков.

Но есть примыкающий к городу Калининский район (8 км от центра города), где имеется не менее 5000 га необрабатываемой пашни и не до конца добитая инфраструктура и есть сельхозпредприятие - учхоз «Сахарово» Тверской Сельхозакадемии.

В сотрудничестве с учхозом можно создать благоприятные условия для развития сельхозпроизводств и переработки продукции, а также реализации предложенных Вами программ. 

Есть и другие идеи.

Мы будем благодарны, если Вы сможете содействовать авторитетному обращению Совета по правам человека при Президенте РФ к руководству Тверской области в поддержку предлагаемых региональных программ.

С уважением

Ответственный секретарь ТРО НРА 

Чернов Александр Александрович

Мобильный тел: 8-904-008-42-99

Член президиума ТРО НРА

Ликанов Игорь Юрьевич

Мобильный тел: 8-903-805-67-59

Приложение 3
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      143980, Моск.обл., г.Железнодрожный,  ул. Пролетарская, д.8

       ОГРН 1087799009880, ИНН 7705519479, КПП 501245001                                                                                          
     detkirossii@mail.ru, т. 8-926-193-82-57                                                       
    Исх. № ___35________                            от « 31 » _июля___2014 г.                      
                                           Председателю Правления РОО «Право ребенка»

Б. Л. Альтшулеру

                          Уважаемый Борис Львович!

Прошу Вас помочь многодетным семьям г. Железнодорожного, находящихся в крайне сложной жилищной ситуации, которая  нарушает права несовершеннолетних детей, ограничивая нормальные условия их воспитания и образования. Все семьи состоят на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий, но многолетняя очередь не дает надежд, поскольку сейчас обеспечиваются жильем очередники 1988 года постановки, а многодетным семьям необходимо жилье именно сейчас, когда дети растут. 4 семьи ждут переселения из ветхого фонда, но по закону им будет предоставляться жилье, равнозначное по общей площади ранее занимаемому жилому помещению, не учитывая крайнюю нуждаемость в улучшении жилищных условий. 
       Список многодетных семей г. Железнодорожного, остро нуждающиеся в улучшении жилищных условий:
1. М. Марина Константиновна и Владимир Анатольевич - 3 детей: 1998 г.р., 2001 г.р., 2005 г.р.

Адрес: …
    Проживают в 1-комн. квартире общей площадью  31,7 м2. В постановке на очередь 2 раза отказывали, но с помощью Центра "Горизонт" с 2013 г. стоят на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий.    

    Мама - инвалид 2 гр. с заболеванием, дающим право на внеочередное получение жилья (справка предоставлена в жилищный отдел, но семью поставили в общую очередь, время ожидания в которой примерно четверть века).

2. Ю. Елена Георгиевна  

    3 детей: 2006 г.р., 2008 г.р.. 2010 г.р.

     Адрес: …
     В разводе с 2013 г. проживает в 2-х комнатах 25,5 м2 коммунальной 3-х комн. квартиры вместе с бывшим мужем, и семьей брата мужа (4 чел.) в ветхом доме, который сейчас переселяют. Предлагалась 2-х комнатная квартира на всех прописанных (9 человек, а фактически 3 семьи), она отказалась. 

    Состоит на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий с 2010 г.

3.О. Татьяна и Кирилл   

7 детей: 2000 г.р., 2001 г.р..  2003 г.р., 2004 г.р., 2006 г.р., 2009 г.р. и новорожденный 8 августа 2014 г.

Адрес: …
   Проживают в 1-комн. квартире 35 м2 общей площади, недавно поставлены на очередь, которая должна подойди через 26 лет - к 2040 году (с учетом того, что сейчас в Московской области квартиры получают очередники 1988 года). Также у 7-детной семьи непреодолимый долг за услуги ЖКХ.
4. Б. Наталья Камильевна

     3 детей: 1994 г.р.. 2003 гр, 2005 г.р.

    Адрес: …
    С детьми 9 лет, 11 лет и 20 лет проживает в комнате 13,8 м2 2-х комнатной квартиры, в другой такой же комнате - бывший муж (в разводе 8 лет) и его мать. Это общежитие коридорного типа в ветхом деревянном доме. 

    В очереди стоят с 2007 г., «улучшение» ожидается в 2033 году.
5. С. Александр Иванович
    Вдовец,  5 детей: 1993 гр., 1997 г.р., 2000 г.р., 2000 г.р., 2002 г.р. 

    Адрес: … 
    Проживает в 3-х комн. квартире 62 м2 общей площади  вместе с семьей сестры жены (4 человека) и дедушкой (отец покойной жены) - прописано 9 чел., т.е. фактически в 1 комнате с 5 детьми от 12 лет до 21 года. Писал и обращался во все инстанции всех уровней безрезультатно.

    На очереди состоит с 2000 г., ожидаемое «улучшение» в 2026 году.
6. Е. Галина Васильевна 
Вдова (в 2013 г. трагически погиб муж и младшая дочь-шестой ребенок),

    5 детей: 1985 гр, 1987 г.р.. 1990 г.р.. 1998 г.р., 1998 г.р.

    Адрес:…
Проживают в 3-х  комнатах общежития коридорного типа в ветхом доме. Прописано 8 человек - у старшего сына 2 детей, у дочери 1 ребенок, т.е. фактически проживает 3 семьи. Перспектив на улучшение жилищных условий в обозримом будущем – никаких!
7. К. Александр Леонидович и Ирина Анатольевна  
6 детей: 1996 г.р., 1998 г.р., 2001 г.р., 2002 г.р., 2005 г.р., 2013 г.р. 

Адрес: …
      Проживают в 2-х смежных комнатах 25, 5 м2 (вместе с сестрой жены, которая ожидает рождение  ребенка осенью 2014 г.)  3-х комнатной коммунальной квартиры в ветхом деревянном доме. При расселении предлагается 2-х комнатная квартира на всех 9 человек, т.е. многодетной семье с 6 разнополыми детьми от 1 года до 17 лет фактически предлагается вселиться  в 1 комнату 18 м2. 

В очереди на улучшение жилищных условий состоят с 2009 г.
С уважением, 
Руководитель Местного отделения  г. Железнодорожный 

ВОО «Сообщество Многодетных и Приемных Семей России                            

«МНОГО ДЕТОК – ХОРОШО!»                                                         
И.А. Кузьмина 

т. 8-926-193-82-57
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Председателю правления РОО «Право ребенка»,

                                                Члену общественного совета Минстроя России

Альтшулеру Борису Львовичу.

Уважаемый Борис Львович.

На сегодняшний день одной из основных проблем многодетной семьи и вообще семьи с детьми является возможность улучшить жилищные условия. Точнее говоря невозможность. Несмотря на обилие всевозможных программ, на которые ссылаются чиновники, реальной возможности улучшить жилищные условия у большинства семей нет. 

В городе Омске ситуация обстоит следующим образом.

Основным условием участия в какой-либо государственной программе по улучшению жилищных условий является постановка на учет в качестве нуждающихся в жилых помещениях. В настоящий момент в городе Омске на учете состоит 23 494 семьи. Фактически возможность получить жилье имеют только льготные категории, указные в федеральных программах, поскольку финансируются только федеральные программы. Это инвалиды, участники боевых действий, участники Великой отечественной войны. Как видим, семьи с детьми в эту категорию не попадают. Ещё одна категория граждан, имеющая возможность получить квартиру – проживающие в аварийном жилье.  

Ипотечные программы как правило предназначены для молодых семей (возраст супругов не должен превышать 35 лет).  Среди многодетных семей к этой категории относиться не более 5-7 % семей. Ещё одна сложность участи в ипотечных программах – показывая доходы семьи необходимо попасть в узкий коридор. С одной стороны доходы семьи должны быть достаточными, чтобы банки одобрили ипотечный кредит, с другой стороны достаточно маленькими, чтобы попасть в категорию нуждающихся в жилых помещениях.

Следующая инициатива Правительства, призванная помочь семье улучшить жилищные условия – материнский капитал. Фактически для этой цели его может использовать только семья, у которой уже есть жилье – покрыть им разницу в стоимости квартир. Ипотечный займ многодетная семья как правило получить не может, поскольку не проходит по доходам. Поэтому и лежит этот капитал у большинства семей мертвым грузом, с надеждой на появление какой-либо возможности его использовать.

Всё это усугубляется ещё и тем, что в современных домах практически нет квартир, приспособленных под многодетную семью – с большой кухней и достаточным количеством жилых помещений.

С 2011 года начала действовать программа по выделению многодетным бесплатной земли. Это одна из немногих реально действующих программ, хоть и не так быстро как хотелось бы. В настоящее время ситуация по этому вопросу в городе Омске обстоит следующим образом. В очереди на получение земельных участков около 2500 семей, сформировано около 1500 участков,  предоставляются участки с 17 по 543. Процедура предоставления очень затянута по двум причинам – во первых, несовершенство регионального законодательства, регулирующего процесс предоставления участков, во вторых, торопясь исполнить Указы Президента, администрация города при формировании участков не уделила должного внимания качеству земель, в результате чего часть участков оказалась на подтопляемой территории и на дороге к садоводческому товариществу. На сегодняшний момент запущен процесс обмена участков, что не позволяет пока раздавать участки следующим по очереди. 

Участки предоставляются многодетным семьям для строительства жилья. Но далеко не на всех предоставленных участках ведется строительство.
Использовать землю по назначению мешают следующие факторы:

· предоставление неподготовленных участков,

·  отсутствие инженерной, транспортной и социальной инфраструктуры

· отсутствие мер поддержки строительства индивидуального жилья многодетной семьей

· Именно из-за отсутствия, поскольку те меры поддержки, которые существуют в нашем регионе, предназначены не для стандартной многодетной семьи или существуют только на бумаге. Рассмотрим существующие меры подробнее. Указ Губернатора Омской области от 13 декабря 2013 г. № 168 «О предоставлении многодетным семьям социальных выплат для строительства индивидуальных жилых домов».  Спорным моментом являются следующие условия: 

· наличие собственных средств, в размере не менее 50 процентов расчетной стоимости строительства индивидуального жилого дома, 

· общая площадь строящегося индивидуального жилого дома в расчете на каждого члена многодетной семьи, не может быть меньше учетной нормы общей площади жилого помещения, установленной органами местного самоуправления Омской области в целях принятия граждан на учет, то есть 18 кв. м. на члена семьи. 

· Право на получение выплаты имеют семьи, в которых один из супругов является работником организации бюджетной сферы, работником органа государственной власти Омской области, органа местного самоуправления Омской области, семьи, в которых возраст каждого из супругов на день подачи заявления и документов не превышает 35 лет, а также семьи, в которых один из супругов является ветераном боевых действий.

Эти условия делают весьма спорным участие средне-многодетных семей (5-7 детей) и не дают возможности получить эту меру поддержки действительно многодетным семьям, у которых 7 и более детей в виду большой сметной стоимости дома. А именно эти семьи, как никто другой, нуждаются в помощи государства. 

Кроме того ограничение по целевым группам также не дают большинству многодетных семей получить эту меру поддержки. 

Что мы предлагаем по этому поводу: наиболее справедливым было бы в приоритетные группы включить следующие семьи:

· у которых вопрос улучшения жилищных условий стоит наиболее остро,

· у которых более пяти детей

или отказаться от приоритетных групп и давать субсидию в меньшей сумме в порядке очередности получения земельных участков.

· Предоставление беспроцентных ипотечных жилищных займов на приобретение жилых помещений в домах, строящихся за счёт средств областного бюджета, достройку, реконструкцию индивидуальных жилых домов, на приобретение готового жилья  в рамках Указа Губернатора Омской области от 4 августа 2003 года №139. Эта программа работает только для жителей области, к сожалению городские власти не участвуют в её реализации. Многодетные входят в целевую категорию, но посмотрим на условия предоставления -- наличие у гражданина постоянного и достаточного для возврата ипотечного жилищного займа источника дохода, подтвержденного официальными документами. В составе доходов граждан учитываются доходы от личного подсобного хозяйства. Сумма, ежемесячно уплачиваемая для возврата ипотечного жилищного займа, не должна превышать 40 процентов совокупного среднего (за последние 12 месяцев) ежемесячного дохода гражданина и его супруги (супруга), доходы которых были учтены Агентством при рассмотрении вопроса о предоставлении ипотечного жилищного займа. При этом сумма доходов, ежемесячно остающаяся в распоряжении гражданина и его супруги (супруга), несовершеннолетних детей и (или) детей в возрасте до 23 лет, обучающихся в образовательных учреждениях по очной форме обучения, не должна быть ниже величины прожиточного минимума в расчете на каждого из указанных лиц; -- посчитаем – величина прожиточного минимума  для детей - 5493 руб, для трудоспособного населения - 6228 руб. Итого на семью с тремя детьми – 28 935. Столько должно оставаться после уплаты ипотечных взносов, а значит, совокупный доход семьи должен быть не менее 34 000 рублей. Много ли у нас в области многодетных семей с таким доходом? Учитывая, что среднедушевые денежные доходы в Омске по данным Омскстата 19468 рублей, а так же то, что, как правило в многодетной семье работает только отец. Здесь приведен расчет для самой маленькой многодетной семьи. Семьи, у которых детей больше пяти так же не могут получить эту меру поддержки.

Закон Омской области «О регулировании лесных отношений в Омской области» и постановления Правительства Омской области «Об утверждении Порядка заключения договора купли-продажи лесных насаждений для собственных нужд граждан»  дает возможность приобретения  175 кубометров леса по льготной цене. Механизм реализации этой программы не менее сложен, лес выдается на корню. Вырубка, обработка и перевозка древесины ложится на плечи приобретателя – такая схема очень сложна в реализации, особенно для городских многодетных семей, учитывая что хороший строительный лес во основном в северных районах области на расстоянии более 400 км. от города.

Исходя из вышеизложенного правомерно сделать вывод, что необходимо создание отдельной программы по улучшению жилищных условий для многодетной семьи, учитывающую все особенности этой категории граждан.

Председатель правления 

Омской областной общественной

 организации  «Сибирские Многодетные Семьи»  
Карабаева М.Н.                           
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