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Президенту Российской Федерации

В.В. ПУТИНУ

103132, Москва, ул. Ильинка, 23, подъезд 11

КОПИЯ:

Полномочному представителю Президента Российской Федерации

в Центральном федеральном округе

А.Д. БЕГЛОВУ

103012, Россия, Москва, Никольский пер., д. 6
Генеральному прокурору Российской Федерации

Ю.Я. ЧАЙКЕ

125993, ГСП-3, Россия, Москва, ул. Б. Дмитровка, 15а
Мэру Москвы

С.С. СОБЯНИНУ

125032, Москва, ул. Тверская, д.13
Уважаемый Владимир Владимирович !

Прошу Вас дать поручения о проведении проверки федерального уровня по прилагаемому обращению Движения РДДДО к Генеральному прокурору РФ в связи с документально установленной Правительством Москвы вопиющей дискриминацией при приеме в детские сады и ясли детей граждан РФ, имеющих в Москве регистрацию по месту пребывания. Добавлю, что в Москве постоянно находятся почти 2 миллиона трудовых мигрантов, которые ежегодно вносят своим трудом в бюджет г. Москвы около 200 миллиардов рублей (НДФЛ и налог на прибыль предприятий). И при этом оспариваемые «Временные правила» отказывают их детям в дошкольном образовании.

Это не единственный акт московского Правительства, руководимого С.С. Собяниным, вступающий в противоречие не только со справедливостью, но и с законами РФ и Конституцией РФ. Именно так проводятся сейчас «слияния», уничтожающие образование для детей с ОВЗ. Но Москва – это не независимое «Московское княжество», а пока еще субъект Российской Федерации. Прошу Вас остановить «сепаратистскую» политику Правительства Москвы.

Прошу Вас также дать указание Мэру Москвы немедленно принять меры по преодолению дикого явления «московской бездомности» (даже и многодетных семей) и выселения на улицу из единственного жилья с лишением регистрации. Поскольку эта дикость совершается «по закону» (чем такие законы отличаются от стихийного бедствия или прямого попадания снаряда установки «Град»?), то единственным очевидным решением проблемы является создание государственной «арендной жилищной альтернативы».

Прошу Вас потребовать, чтобы Правительство Москвы безотлагательно приступило к выполнению Вашего Указа от 7 мая 2012 г. № 600, т.е. к формированию достаточного социально значимого арендного жилищного фонда – на основе Рекомендаций Совета по правам человека, озвученных также и на Вашей встрече с Советом 14 октября с.г. До сих пор ответственные за эту сферу должностные лица Правительства Москвы (Н.А. Сергунина, Н.В. Федосеев) категорически и без обоснований отвергали указанные предложения и отказывались от взаимодействия с Советом по данному вопросу.
  Приложение на 24 л.: Обращение РДДДО – 3 л.; «Временные правила» - 21 л. 
http://right-child.ru/buk/30.09.2014.pdf
С уважением

	   Председатель Правления РОО «Право ребенка»,

   Председатель Координационного совета НКО по делам детей-инвалидов и других лиц с ограничениями жизнедеятельности,  

   Член Общественного совета Минстроя России,

   Член Рабочей группы по реализации права граждан на доступное жилье Совета при Президенте Российской Федерации по развитию гражданского общества и правам человека и Министерства строительства и ЖКХ РФ

   Альтшулер Борис Львович 
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