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Президенту Российской Федерации
В.В. ПУТИНУ

Уважаемый Владимир Владимирович !

В течение 5 лет РОО «Право ребенка» и Общественная палата РФ безуспешно пытаются помочь многодетным семьям, не имеющим жилья и регистрации (хозяева съемного жилья в этом отказывают), либо зарегистрированным фиктивно (поскольку жизнь без регистрации – это социальная исключенность). Все они живут на съемной жилплощади. А новые законы № 386-ФЗ («о резиновых квартирах») и № 441-ФЗ (о силовом выселении должников) угрожают им новыми выселениями «в никуда». 
Прилагаю два обращения по таким семьям С.С. Собянину и А.Н. Ткачеву (вот уж истинный Символ Олимпиады – многодетная семья 5 лет в гараже в Сочи). 

Решение проблемы и этих семей и многих тысяч других, включая и жителей аварийного жилья, о чем Вы не раз говорили в последнее время, - в исполнении Вашего Указа № 600 от 7 мая 2012 г. о создании «к январю 2013 г.» фонда доступного арендного жилья, что катастрофически не исполняется Правительством.

Между тем мы еще в сентябре 2012 г. предложили программу «Жилищный спасательный круг», которая позволяет исполнить Ваш Указ № 600 в оперативном порядке, как это и диктуется чрезвычайной жилищной ситуацией множества семей с детьми. Прошу Вас поручить организовать совещание по теме доступного арендного жилья – с участием ключевых членов Правительства (И.И. Шувалова, М.А. Меня и др.), членов и экспертов Общественной палаты РФ и Совета по правам человека, который также подключился к этой острой проблеме.
С уважением

	Председатель Правления РОО «Право ребенка»,

Член Московской хельсинкской группы,

Член Общественной палаты РФ

Альтшулер Борис Львович
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	Губернатору Краснодарского Края

А.Н. ТКАЧЕВУ


Уважаемый Александр Николаевич !

Выступая 20 декабря 2013 г. на пленарном заседании Общественной палаты РФ, я сказал, что реальным символом Олимпиады в Сочи стала многодетная семья сочинки Анны Ермаковой, которая «вот уже 5-й год живет в арендуемом гараже – при полном равнодушии городских и краевых властей, по горло занятых сверхдорогой и сверхпрестижной Олимпиадой» (http://right-child.ru/94-sohi.html). И добавил, что предложенная Общественной палатой РФ Программа «Жилищный спасательный круг», направленная на скорейшую реализацию Указа Президента России от 7 мая 2012 года № 600 о создании фонда арендного жилья, позволяет легко и малозатратно решать невыносимые для семей с детьми жилищные проблемы – «но нас, увы, не слышат». Подробнее о проблеме этой семьи в прилагаемом ее обращении к Президенту Российской Федерации.

В интересах семьи в декабре 2012 г. выступила прокуратура г. Сочи, но суд все равно отказал в признании семьи малоимущей и постановке на очередь, поскольку утрачена регистрация по месту жительства. Сложилась совершенно дикая ситуация – граждане России, включая детей, оказались вне правового поля РФ. Уважаемый Александр Николаевич, прошу Вас помочь этой семье.

Приложение – на 2 листах.

С уважением

	Заместитель Председателя Комиссии Общественной палаты РФ по социальной политике, трудовым отношениям и качеству жизни граждан,

Председатель Правления РОО «Право ребенка»

Альтшулер Борис Львович
	     


Приложение

20 декабря 2013 г.

ПРЕЗИДЕНТУ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ПУТИНУ ВЛАДИМИРУ ВЛАДИМИРОВИЧУ

Брайко Сергея Владимировича, 1965 г.р.

Ермаковой Анны Владимировны, 1977 г.р.

Брайко Сергея Сергеевича, 2001 г.р.

Брайко Владимира Сергеевича, 1999 г.р.

Брайко Дарьи Сергеевны, 2006 г.р.,

проживающих: Краснодарский край

город Сочи, Адлерский район, улица Лесная, 13а,

индекс 354340

тел. 8 962 890 24 28

e-mail ermackova.ann@yandex.ru
прошение.

Уважаемый Владимир Владимирович! От своей семьи прошу Вас и государство в Вашем лице помочь решить нашу жилищную катастрофу.

Свое жилье: комната в коммунальной квартире, принадлежащая Брайко С. В., было продано в связи с необходимостью платного лечения (выбора особо не было: отказывали ноги). Дети на тот момент прописаны не были. Это 2004 год. Остаток после лечения предполагалось потратить на более дешевое жилье (дачу), однако этому помешало поднятие цен.

В 2008 году была предпринята попытка встать на жилищную очередь – отказали: не представила необходимые документы, в том числе и те, которые не имела, например техпаспорт жилья, либо которые не были в списке необходимых к представлению документов.

Долго писала в различные инстанции, в том числе президенту РФ, с просьбой о помощи, все это спускалось в край, в город, и далее следовал отказ из-за отсутствия прописки/ регистрации по месту жительства.

В 2012 году участвовала в акции голодовки многодетных семей. В результате был суд о признании действий органов местного самоуправления незаконными. Отказ, ведь они действовали «исключительно в рамках закона».

Департамент городского хозяйства Сочи не признал нас нуждающимися в жилом помещении: нет регистрации по месту жительства.

Для признания малоимущими необходимо признание нуждающимися в жилье.

Поиски работы с предоставлением общежития не дают результатов: далеко школа/проживающий контингент/необходимость надолго оставлять детей одних – НЕТ!

Подавала в суд о признании факта постоянного проживания с целью постановки на учет в качестве нуждающихся в жилом помещении – отказ (не доказана невозможность получения другим путем). А сделать постоянную регистрацию (и, да! только без проживания) с несовершеннолетними детьми не получится, даже если найдем на это деньги. Впрочем, наша (родителей) регистрация по месту пребывания тоже заканчивается, и совершенно не уверены, что сможем продлить ее. А, соответственно, потеряем работу со всеми вытекающими последствиями.

Возникали трудности с подтверждением гражданства РФ у детей, хоть оно и по рождению, ожидаю больших трудностей с предстоящим получением паспорта.

Состоим на учете в УСЗН Адлерского района как многодетная и находящаяся в трудной жизненной ситуации семья (но это пока есть «временная регистрация»).
ИТОГ:
БОМЖи

На данный момент отсутствует какая-либо собственность, и нет возможности ее купить/получить.
Живем в арендуемом «жилом гараже» и большое СПАСИБО хозяину, что не поменял нас на более состоятельных.
Платежеспособность повязана на «временной регистрации» и отсутствию критических болезней (никто не гарантирует, что так будет и дальше).
Дети «висят в воздухе» в плане регистрации.
Даже если вдруг, чудом! внесут в список нуждающихся в жилье – это не улучшит нашего положения, ведь очередь - в несколько десятков тысяч, при «отсутствии жилищного фонда в городе» (Пахомов).
ПРОСИМ:
Вас и государство в Вашем лице (администрация города бессильна) предоставить в льготную/посильную аренду жилое помещение в Адлере с возможностью регистрации по месту жительства.
Или – с возможностью выкупа в течение длительного времени.

Или – кредит с НЕБОЛЬШИМ процентом.

СПАСИБО.

20.12.13  Ермакова А.В.
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	Мэру г. Москвы

С.С. СОБЯНИНУ


Уважаемый Сергей Семенович !

Создание в субъектах РФ, включая Москву, достаточных фондов доступного арендного жилья в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года № 600 могло бы стать эффективным способом разрешения абсолютно безвыходных жилищных ситуаций семей с детьми – как имеющих, так и не имеющих регистрации по месту жительства/пребывания. Статья 40 Конституции РФ гарантирует крышу над головой каждому гражданину Российской Федерации и никак не «прикрепляет» это право к факту постоянной регистрации гражданина/семьи в данном субъекте РФ.

Однако Указ № 600 катастрофически не исполняется, о чем Президент России В.В. Путин в самых жестких выражениях говорил на заседании Государственного совета 23 декабря 2013 г. В попытке помочь ряду многодетных семей г. Москвы Общественная палата РФ за последние 5 лет не раз обращалась к руководству г. Москвы, к сожалению, безрезультатно. В этой ситуации в сентябре 2012 г. мы выдвинули Программу «Жилищный спасательный круг», позволяющую в оперативном порядке исполнить Указ № 600 в субъектах РФ, включая Москву, где пустуют около 2 млн. кв. м. принадлежащей гражданам жилой площади (т.н. «проблема темных окон»). Речь идет об элементарном – о создании арендного фонда путем цивилизованного найма жилья государством у граждан - конечно, на добровольной основе. Данный подход поддерживается руководством ГУП «Московский городской центр арендного жилья», выступавшим в качестве экспертов на заседаниях в Общественной палате РФ, а также в сентябре 2013 г. в Совете при Президенте РФ по правам человека. Но всё блокируется на более высоком уровне Правительства Москвы.

Между тем положение ряда семей, фактически живущих в Москве 10-20 лет, родивших и вырастивших здесь детей, но остающихся «юридическими бомжами» (включая и коренных москвичей, выселяемых по суду) на сверхдорогих съемных московских комнатах/квартирах, стало совсем безнадежным в связи с вступлением в силу 3 января с.г. Федерального закона от 21.12.2013г. № 386-ФЗ – т.н. «закона о резиновых квартирах», установившего уголовную ответственность за факт регистрации не по месту фактического проживания и серьезную административную ответственность за проживание без регистрации. В условиях ужесточения ответственности за нарушение правил регистрации государство ОБЯЗАНО создать для граждан возможность соблюдения закона. А поскольку большинство частных арендодателей отказываются регистрировать нанимателей жилья, значит в роли законного «массового» арендодателя должно выступить само Правительство Москвы – см. программу «Жилищный спасательный круг».
Непосредственной причиной данного моего письма стали SOS-обращения трех семей с детьми, которым арендодатели, справедливо напуганные указанным законом № 386-ФЗ, УЖЕ предложили съехать с занимаемой площади. Куда???

Прошу Вас дать ответ на этот  вопрос, исполнив Указ Президента РФ № 600, что позволит помочь также и тысячам «законных» московских семей.

Прилагаю обращения 3 семей к Мэру г. Москвы – на 3 листах.

Но в аналогичной тупиковой ситуации находятся и многодетные семьи Астапенко, Шмельковой, Антонян, Евгеньевой, Богомоловой, Смирновой, Плахотной, Герасимовой, Кодировой и др., о которых я Вам писал ранее.

С уважением

	Заместитель Председателя Комиссии Общественной палаты РФ по социальной политике, трудовым отношениям и качеству жизни граждан,

Председатель Правления РОО «Право ребенка»

Альтшулер Борис Львович


	


Приложение 1

9 января 2014 г.

Мэру г. Москвы С.С. Собянину

От Сосновой Людмилы Владимировны,
Тел. моб. 8-916-838-97-77

Уважаемый Сергей Семенович !

Мы с мужем граждане Российской Федерации, родители трех детей, родившихся и растущих в Москве (младшему – 2 года). В 1996 г. мы приехали в Москву из Магадана, где давно утратил жилье и регистрацию по месту жительства. 

Москва наш родной город и ехать нам некуда. Своих детей мы воспитываем в уважении к законам РФ и достойными гражданами своего города и своей страны. У нас в семье не пьют, не курят, мы благополучная семья, которая ответственно относиться к своим родительским обязанностям. Я горжусь своими детьми, они хорошо учатся, занимаются спортом. Старшая дочь участвовала в параде на Красной площади, посвященном 70-летию Парада 1941 года, ей вручили памятную медаль и удостоверение. Свои проблемы все это время решали сами, не уповая на помощь государства, но сейчас младшему ребенку 2 года, я нахожусь в декретном отпуске, пособие составляет - 50 рублей в месяц,  работает один муж, денег с трудом хватает на оплату съемной квартиры. Порой нет средств, чтобы  купить самое необходимое. Экономим на всем, поставлены буквально на грань выживания. Наши дети чувствуют свою ущербность, так как не имеют даже самых простых вещей, которые есть у одноклассников. В  детский сад ребенка не принимают, мотивируя это отсутствием мест и отсутствием у ребенка регистрации. Няня для ребенка нам не по карману.
Но главная проблема – жилье, 18 лет мы живем на съемных квартирах без регистрации, поскольку хозяева категорически против регистрации жильцов. А сейчас из-за нового закона «о резиновых квартирах» хозяин предложил нам съехать, мы ищем новую квартиру, но пока еще никто не согласился сдать нам жилье (с детьми брать не хотят, тем более регистрировать, а без этого сдавать боятся из-за того же нового закона). Единственное, что мы просим у государства – это жилье. Чтобы мы и наши дети были уверены в завтрашнем дне и не зависели от воли арендодателя, который может в короткие сроки выставить за дверь (как бывало уже не раз - за 18 лет жизни в Москве).

Куда нам деваться – неизвестно.

Уважаемый Сергей Семенович, не все многодетные семьи имеют такие проблемы. Я прошу Вас -  помогите, мы действительно очень в этом нуждаемся!
С уважением

Людмила Соснова

Приложение 2
7 января 2014 г.

Мэру г. Москвы С.С. Собянину

От: Котруцы Юлии Сергеевны,

Адрес для контакта: 127474, г.Москва, Бескудниковский бульвар, 

д. 8, корп. 1, кв. 68. Л.А. Мерекиной (для Ю.С. Котруца)

Тел.: 8(925) 099-04-79
Уважаемый Сергей Семенович!

От всей души поздравляю Вас со светлым праздником

Рождеством Христовым!

Этот праздник наполняет сердца светлыми чувствами, несет в семьи любовь, добро и милосердие. Издавна в христианском мире почитают Рождество как символ надежды, мира, счастья и согласия. Но только в моей ситуации нет никакой надежды.
Мне 23 года, дочке 2 года и 4 месяца. В регистрации брака с ее отцом мне отказал московский ЗАГС, поскольку у нас обоих в паспорте нет прописки. Он – из семьи русских беженцев с Северного Кавказа времен Чеченской войны, они там потеряли всё. Я – старшая дочь многодетной мамы Л.А. Мерекиной. Мы тоже, можно сказать, беженцы, в 1998 году, спасаясь от страшной нищеты, мама приехала на заработки в Москву из Ульяновской области. Потом там её обманули местные власти – отказали в обещанной субсидии на покупку дома, за долги маме пришлось продать и этот дом, в который мы так и не въехали, и наши две комнаты. В результате мы все оказались бездомные и без регистрации.

Я жила с бабушкой, а к маме в Москву приехала в 2004 году, в 2005-м закончила московскую школу. На сегодня я – «юридический бомж», живу в Москве на съемных квартирах почти 10 лет. И моя маленькая дочка тоже «юридический бомж», в детский сад её не берут. Устроиться на нормальную работу я не могу также из-за отсутствия прописки. Денег катастрофически не хватает на самое необходимое - на лекарства и еду, поскольку ежемесячно надо платить за аренду комнаты.

А теперь в связи с Федеральным законом РФ от 21 декабря 2013 г. N 376-ФЗ моя жизнь подверглась НОВЫМ испытаниям… Хозяева съемной комнаты регистрировать меня с ребенком не хотят и с наступлением весны просят меня съехать. Но КУДА я с ребенком пойду? И кто сдаст мне жилье и зарегистрирует? Мне некуда идти! Кроме того, перед Новым Годом у меня обнаружилось тяжелое заболевание – исследования и лечение требует немыслимых денег. И хотя я живу  Москве уже почти 10 лет, московские льготы на «юридических бомжей» не распространяются.
Уважаемый Сергей Семенович!

Обращаюсь к Вам в безвыходной ситуации. Пожалуйста, помогите моей семье! 

Желаю Вам доброго здоровья, новых духовных свершений, удачи во всех благих начинаниях, мира и добра.

С уважением и надеждой, 
Юлия Котруца и моя дочь Валерия - москвичка.
Приложение 3
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Мэру г. Москвы С.С. Собянину

--                                                                                                                                                                                                                           от: Самудиновой Айдай Токтосуновны,

тел: 8-929-653-52-52

Уважаемый Сергей Семенович !

Мы с мужем – родители 4 детей 13-и, 11-и, 7-и лет и 1 год 8 месяцев. Я и дети – граждане Российской Федерации, мой муж и отец детей – гражданин Узбекистана. Я родилась в 1978 г. в Киргизской ССР, в 1995 г. после окончания школы приехала в Москву к тете, образовалась семья, дети, мы получила гражданство РФ в соответствии с пунктом "б" части 1 ст. 1 Соглашения между Республикой Казахстан, Республикой Беларусь, Киргизской Республикой и Российской Федерации об упрощенном порядке приобретения гражданства. Старшие дети учатся в 7-м, 5-м и 1-м классе, а также в музыкальной школе каждый на своем инструменте – скрипка, кларнет, фортепиано. С младшим я сижу дома, когда будет детский сад не знаю. Добавлю, что в 2006 г. у меня выявили тяжелейшее заболевание и я бесконечно благодарна московским врачам, которые меня тогда спасли. Но проблемы остались, семью кормит отец.

Мой муж Джумабаев О.М., родился в 1974 году в Узбекской ССР, также много лет живет в Москве, но гражданство Российской Федерации получить не смог из-за неразрешимых формальностей, а сейчас в связи с новым законом «о резиновых квартирах» его лишают статуса РВП (разрешение на временное проживание), а отсюда угроза высылки, разрушения семьи, что будет с детьми? Мы все мечтаем, чтобы он получил ВНЖ (вид на жительство). Но как это сделать без прописки?

Все мы многие годы живем в Москве на съемных квартирах без регистрации (хозяева не разрешают), что финансово мучительно, а теперь в связи с тем же новым законом «о резиновых квартирах» нас просят выехать из жилья, в котором мы с мужем и детьми так или иначе прожили 10 лет. 

Как нам жить дальше?

С уважением

Айдай (Аида) Самудинова
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