Выступление Председателя Правления РОО «Право ребенка» при вручении Благодарности в рамках премии «Спешите делать добро» Уполномоченного по правам человека в РФ Т.Н. Москальковой на заседании Общественного экспертного совета Уполномоченного по правам человека в городе Москве Т.А. Потяевой, 26 декабря 2017 г.

[bookmark: _GoBack]       Во-первых, хочу сказать искреннее спасибо Татьяне Николаевне Москальковой и Татьяне Александровне Потяевой за чудесный новогодний подарок. Конечно, эта Благодарность не только мне, но и всему коллективу РОО "Право ребенка" и всем друзьям-общественникам, без сотрудничества с которыми наша борьба в защиту детей и семей с детьми была бы невозможна. 

       Суммируя нашу деятельность за прошедшие 20 лет, можно выделить три основных наиболее проблемных, можно сказать кризисных, направления: 
       - жилищные проблемы семей с детьми, 
       - «фабрика» разделения детей и родителей и отсутствие комплексной системы помощи семье в трудной жизненной ситуации, 
       - ментальные дети-инвалиды, включая ужас взрослых психоневрологических интернатов (ПНИ), ожидающий их после совершеннолетия. 
         Парадокс в том, что эти тяжелейшие проблемы не разрешаются годами, хотя быстрые и не затратные способы их разрешения хорошо известны и даже не раз зафиксированы поручениями Президента Российской Федерации, которые также годами не исполняются.

      1. Жилье.
       Выступая на встрече 26 декабря, Татьяна Александровна Потяева подчеркнула особую остроту нарушений жилищных прав граждан и привела несколько поистине вопиющих жилищных ситуаций, в разрешении которых никак не удается найти понимания государственных органов власти.
        Наши предложения:
        Экстремальные жилищные ситуации (выселение на улицу из единственного жилья, "кладбищенская норма" жилплощади на человека и т.п.) должны быть законодательно приравнены к утрате жилья в результате чрезвычайных происшествий (пожар, наводнение, землетрясение), когда граждане обеспечиваются крышей над головой также в чрезвычайном порядке.     
         Сделать это, как и в целом решить "вечную" жилищную проблему, совсем нетрудно - достаточно исполнить соответствующие поручения Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года № 600. В том числе путем:
          - законодательного учреждения федерального и региональных социально значимых фондов компенсации найма жилья в виде обязательной и защищенной строки бюджетов соответствующего уровня;
          - разработки и принятия приоритетного проекта (Федеральной программы) индустриального строительства стандартного доступного жилья, включая в первую очередь малоэтажное строительство, а также масштабную реконструкцию ветхого жилищного фонда РФ с применением технологии обстроя-надстроя зданий;
          - реализации в субъектах РФ программ развития жилищно-строительной и сельской строительной кооперации.

[bookmark: _Hlk503010150]         2. Как остановить «фабрику сиротства» и обеспечить семейную среду для любого ребенка?
         Ответ на этот вопрос очевиден: нужна эффективная, действующая в условиях межведомственной координации система оказания семье (кровной либо принимающей) «медицинской, психологической, педагогической, юридической, социальной помощи» (цит. часть 4 ст. 65 Семейного Кодекса РФ, внесенная в СК РФ в июле 2013 г., где указано, что условия и порядок оказания такой помощи определяются законодательством о социальном обслуживании). О том же – пункт «а» части 1 Указа Президента Российской Федерации от 28.12.2012 г. № 1688. Те же позитивные посылы установлены новым законом «Об основах социального обслуживания…» № 442-ФЗ от 28.12.2013 г. 
       Однако искомой системы помощи семье как не было, так и нет, поскольку работа социальных служб никак законодательно не увязана с деятельностью органов, принимающих решения о судьбе ребенка и семьи, - органов опеки и попечительства, комиссий по делам несовершеннолетних, судов, штампующих лишения родительских прав. 
        И факт остается фактом: в главном семейном законе страны – Семейном Кодексе Российской Федерации есть 49 статей, регламентирующих порядок разделения детей и родителей и последующего «устройства детей, оставшихся без попечения родителей», и полностью отсутствуют правовые основания для оказания помощи семье, для социально-восстановительной работы с семьей.
         Наши предложения:
         Нужна законодательная инициатива по внесению минимальных, но принципиальных, изменений и дополнений в Семейный Кодекс РФ, жестко увязывающих принятие управленческих решений в отношении ребенка и семьи с программной социально-восстановительной работой с семьей, устанавливающих исключительность такой меры, как лишение родительских прав, и устраняющих неопределенные основания для вмешательства органов опеки и попечительства в жизнедеятельность семьи, внесенные в 2008 году в абзац первый части 1 статьи 121 СК РФ.

         3. Дети-инвалиды и инвалиды 18+.
          Этим кругом вопросов мы занимаемся в команде НКО, объединенных в Координационный совет по делам детей-инвалидов и других лиц с ограничениями жизнедеятельности при Общественной палате РФ. 
           Что касается детей, находящихся в организациях для детей-сирот, то важнейшим шагом вперед стало Постановление Правительства РФ от 24 мая 2014 года № 481 об организации их проживания исключительно в группах семейного типа. В ряде регионов, например, в Москве, это существенно улучшило также и положение ментальных детей-инвалидов – воспитанников ДДИ (детские дома-интернаты). Но случилось это далеко не везде. 
         Кроме того, и в Москве, и в других субъектах РФ неизбежно встает вопрос: что будет с этими детьми после достижения ими 18 лет? Сегодня в России этот вопрос звучит трагически, поскольку у нас не существует никаких других вариантов, кроме их помещения во взрослый ПНИ – в коридорные условия проживания, в изоляции от общества, при полной правовой незащищенности. Таких ПНИ – складов человеческого материала, а в Российской Федерации в них живут 150 тысяч человек, нет уже нигде в цивилизованном мире. На смену им пришло сопровождаемое проживание в обычной социальной среде, сопровождаемая дневная занятость, сопровождаемое трудоустройство инвалида.
        И, конечно, нас всех обнадежило Поручение Президента Российской Федерации от 23 августа 2017 года «Правительству Российской Федерации… в период осенней сессии Государственной Думы 2017 года обеспечить внесение изменений в законодательство Российской Федерации, предусматривающих: … нормативно-правовое закрепление различных форм сопровождаемого проживания инвалидов, в том числе такой формы, как сопровождаемое совместное проживание малых групп инвалидов в отдельных жилых помещениях;». И, конечно, нас очень расстроил отказ Минтруда России исполнять это поручение Президента РФ. 
          Наши предложения:      
          Исполнить указанное Поручение Президента России, поскольку только законодательное закрепление сопровождаемого проживания позволит направить на организацию этой формы проживания инвалидов часть гигантских бюджетных средств, выделяемых сегодня на содержание и капитальный ремонт существующих ПНИ, а также на строительство новых ПНИ (потребность в которых отпадет сама собой при широком применении сопровождаемого проживания).

       В стихотворении «Путник» испанского поэта Антонио Мачадо есть такие слова: «Пути нет. Путь прокладывается, когда идешь». Мы – общественные и государственные правозащитники всегда первопроходцы, поскольку занимаемся, казалось бы, неразрешимыми проблемами. Но, как сказала однажды Председатель Московской Хельсинкской группы (МХГ) Людмила Михайловна Алексеева: «Только неразрешимыми проблемами и имеет смысл заниматься!».
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